



“嫦娥”奔月，北斗组网，高铁飞驰，5G 畅通……越来越多中国科研成果在世界名列前茅

中国科研综合实力快速提升

近日，中国国务院办公厅相继印发《关于完善科技成果评价机制的指导意见》《关于改革完善中央财政科研经费管理的若干意见》等文件，为中国高水平科研发展提供新的政策指导。深化科技领域“放管服”改革，打破束缚科技发展的体制机制障碍，给予科研人员更多自主权，构建以国家实验室为引领的战略科技力量……中国不断推出新举措提升科研人员积极性，促进科研力量茁壮成长。

“嫦娥”奔月，北斗组网，高铁飞驰，5G 畅通……越来越多中国科研成果在世界名列前茅。外媒表示，中国科研领域的累累硕果反映了中国科研综合实力快速提升。



汽车生产线。(资料图)



▶工人在新能源汽车总装车间生产线上忙碌。

多领域走在世界前列

“中国论文不仅在数量方面，而且在质量方面迅速提升。”《日本经济新闻》报道称，日本文部科学省科学技术与学术政策研究所近日发布的报告指出，在研究人员引用次数排名前 10% 的“受关注论文”数量上，中国首次位列全球第一。报道指出，中国在太空开发方面实力不断增强。今年 5 月，中国发射的无人探测器“天问一号”成功登陆火星。2019 年，中国发射的“嫦娥四号”探测器着陆月球背面，实现人类探测器首次月球背面软着陆。

从科学研究到技术开发，从成果数量到研究质量，中国多领域科研能力和科技实力的迅速提升引发外媒关注。

据俄罗斯卫星通讯社报道，中国在材料科学、化学和工程领域的科研发展尤为显著，且在人工智能领域处于领先地位。美国斯坦福大学 2020 年的一项研究报告显示，从刊登在学术杂志上的人工智能相关论文引用率看，2020 年中国的占比达到 20.7%，首次位居世界第一。除了在理论研究方面领先世界，中国在人工智能实践方面也取得了成功。许多中国城市已开始使用“智能传感器”和人工智能算法来优化城市经济。疫情期间，中国人工智能算法帮助分析海量数据形成“健康码”。

“中国是具有创新潜力的大国。”阿根廷驻华大使萨比诺·瓦卡·纳尔瓦贾近日接受阿根廷《纪事报》采访时表示，近些年，中国在航天探索、人工智能、5G 通信、云计算等前沿技术领域均取得了巨大进步，走在世界前列。

英国广播公司报道称，中国的绿色能源科技制造例如太阳能电板和大型电池的生产技术领先全球，这方面的领先有助于中国实现碳中和目标。报道援引英国海外发展研究院研究员的观点称，“中国已经领先全球能源转型，我们现在能够使用越来越便宜的绿色能源科技，其中一个原因就是中国。”

多因素助推科研发展

“积极的投资和丰富的人才是支撑中国科研实力发展的关键。”《日本经济新闻》报道称，2019 年，中国研发经费为 54.5 万亿日元（约合 3.2 万亿元人民币），这较 10 年前增长 2 倍以上，经费增长速度很快。中国现在的局面是根据其战略计划发展而来的。2006 年，中国开始实施《国家中长期科学和技术发展规划纲要》，希望到 2020 年拥有世界一流水平的科学技术能力。中国一直在增加研发投入，降低对外国技术的依赖。中国政府曾表示，将在今后 5 年里让全社会研发经费投入年均增长 7% 以上。目前，中国科研人数有 210 万人，是世界最多的。

缜密的发展规划，充足的科研人才，积极的研发投入，丰富的实践数据……外媒发现，中国科技发展的累累硕果，是多种因素综合作用的结果。

日本《现代商业》杂志网站刊文称，在各种世界大学排名中，中国大学排名的大幅提升令人刮目相看。《美国新闻世界大学排名》显示，在理工专业排名全球前 20 的顶尖大学中，中国有 7 所，其中清华大学位居第一。如果把范围进一步缩小到“机械工程”领域，在全球前 20 名的顶尖大学中，中国占 14 所。在“电气与电子工程”领域，全球排名前 20 名的大学中，中国占 14 所。这些数据清楚地表明，中国正在大力培养工科人才。

俄罗斯卫星通讯社认为，中国将人工智能视为具有重要战略意义的研究领域。2017 年发布了新一代人工智能发展规划。按照这一规划，届时中国将成为世界人工智能领域的主要创新中心。这份政策性文件得到了更具体的相应补充。其中，人工智能发展 3 年行动计划，将带动智能汽车、智能机器人和无人机、人脸识别系统、语音、医学影像机器分析等智能产品的发展。中国在人工智能领域的成功，也是因为中国拥有一个主要的竞争优势——海量数据。据估计，到 2030 年中国将有 80 亿台设备连接到物联网，并产生比现在更多的数据。预计到 2025 年全球 1/3 的数据将在中产生。

多层面为经济发展赋能

“创新和数字化发展进一步释放中国经济增长潜力”。日本《外交学者》网站刊文称。中国科技实力的快速进步也为工业生产和经贸发展赋能。

据英国《经济学人》杂志报道，中国正努力提高生产率以保持经济增长潜力，中国工业正迈向机器人密集型。企业努力提升工厂的现代化程度，以实现产业升级。当前，中国正通过工业现代化、进一步城市化和一些改革措施提升劳动生产率，其中包括推动企业自动化、建设超大规模城市群以催生高效供应链、通过培训提升工人劳动技能等。

日本《朝日新闻》刊文称，中国加快建设科技强国，推进人工智能等前沿领域的技术研发。科技创新被视为增长的关键，人工智能、量子信息、集成电路、生命健康等均被列入国家重大科技项目。中国还将推进国家实验室建设，支持北京、上海、粤港澳大湾区形成国际科技创新中心。未来中国将加快发展战略性新兴产业，特别强调要加快发展新一代信息技术、生物技术、新能源汽车等行业。

美国彭博社报道称，哈佛大学“发展实验室”最新研究显示，以各国 2019 年出口复杂度为判断标准，中国在全球排名第 16 位，出口技术水平显著提高。出口复杂度旨在衡量一国出口商品的多样性、技术先进性以及出口量。在过去的 10 年里，中美两大经济体之间的差距缩小了一半以上。目前，中国的出口贸易几乎覆盖全球所有已知产品领域，排名已超过一些发达国家。

俄罗斯中国分析中心主任谢尔盖·萨纳科耶夫认为，近年来，中国政府不断加大科技领域投入，大力培养科技人才，自主创新取得长足进步和巨大成就。“十四五”规划和 2035 年远景目标纲要从强化国家战略科技力量、提升企业技术创新能力、激发人才创新活力、完善科技创新体制机制等方面作出部署，中国政府陆续出台相关政策，鼓励科技创新，中国企业和人才的创新活力将竞相迸发。

据人民网